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 та журналістики  

У сучасному світі інформаційні війни стали важливим компо-

нентом гібридної агресії між державами. Україна, що понад 10 років 

потерпає від російської агресії, веде активну боротьбу на інформа-

ційному фронті. Російсько-українська війна є прикладом гібридної 

війни, в якій протидія дезінформації та ворожій пропаганді відіграє 
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дуже важливу роль. Ми підкреслили, що розвінчання російських 

фейків сьогодні є невіддільною частиною інформаційної безпеки 

нашої держави. В процесі дослідження також неодноразово наголо-

шували на тому, що український інформаційний простір постійно 

знаходиться під навалою фейкових новин, маніпуляцій та ворожих 

наративів, які спрямовані дестабілізувати суспільство, підірвати 

довіру до державних інституцій. Виходячи з цього, робота журна-

ліста, який дотримується професійних стандартів та прагне доносити 

правду до аудиторії, має дуже велике значення. 

Об’єктом дослідження стали фактчекінгові платформи, такі як 

«StopFake», «Детектор медіа», «По той бік новин» і «Washington Post 

Fact Checker». Предмет — методи й інструменти розвінчання росій-

ських фейків, що використовуються для боротьби з дезінформацією. 

В процесі дослідження ми зʼясували, що фейки сьогодні є потужним 

інструментом маніпуляції суспільною свідомістю, здатні викликати 

значний резонанс та емоційну реакцію з боку аудиторії. Їх поши-

рення особливо небезпечне під час війни, коли панічні настрої серед 

населення лише посилюють негативний вплив дезінформації. Харак-

терними ознаками фейків, на які варто звертати увагу, є відсутність 

достовірних джерел, емоційно забарвлений текст, анонімність 

автора, однобічність подання інформації. 

Ми також встановили, що ефективна протидія фейкам потребує 

систематичного моніторингу медіапростору, розвитку фактчекін-

гових платформ та покращення навичок критичного мислення серед 

громадян. Важливо зазначити, що українські фактчекінгові ресурси 

сьогодні активно працюють в цьому напрямку та прагнуть забезпе-

чити громадян лише правдивою інформацією. Своєю діяльністю 

вони розвінчують брехливі та маніпулятивні наративи ворога, пока-

зують правду в конкретній історії й таким чином сприяють збере-

женню інформаційної безпеки держави. 

Ми проаналізували різні методи, які застосовуються для 

розвінчання фейків, на прикладі видань StopFake, «Детектор медіа», 

«По той бік новин», Washington Post Fact Checker, описали специфіку 

їхньої роботи. Ці платформи вважаються авторитетними джерелами 

правдивої інформації, їм довіряють багато користувачів. Важливо 
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зазначити, що онлайн-видання, типу “Детектор медіа”, не лише 

викривають фейки, але й сприяють медіаосвіті, використовуючи для 

цього низку способів. Зокрема, це постійний моніторинг медіа та 

висловлювань публічних діячів, політиків, проведення заходів, 

тренінгів з підвищення медіаграмотності. Фактчекінгові платформи, 

як-от “По той бік новин”, роблять акцент на спростуванні фейків, які 

поширюються переважно у соціальних мережах та які часто пуб-

лікують у себе звичайні користувачі (але ці “вкиди”, на жаль, також 

можуть розміщувати й українські ЗМІ). Ми виокремили низку 

інструментів, які використовують у роботі фактчекери та які варто 

знати кожному споживачу новин, задля перевірки тексту, відео чи 

фото на правдивість. Це зокрема TinEye – пошук зворотного 

зображення, щоб знайти, де використовувалось фото, перевірити, чи 

були його модифікації; Google Reverse Image Search – завантаження 

зображення або вставка посилання для пошуку його оригінального 

джерела. Також фактчекери активно використовують інструменти 

для перевірки відео: InVID – спеціалізований інструмент для 

перевірки відео, YouTube DataViewer. Для перевірки тексту журна-

лісти застосовують Google Advanced Search – пошук за конкретними 

словами, датами чи доменами, для перевірки метаданих – ExifTool 

(перевіряє метадані зображень та відео), FotoForensics (аналіз 

зображень на предмет редагувань). 

Проєкт Washington Post Fact Checker у своїй роботі аналізує 

політичні заяви, робить перевірку публічних виступів на їх відпо-

відність фактам та потім у разі необхідності публікує спростування. 

Цікавою є унікальна система присвоєння оцінок такого роду висту-

пам за рівнем неправдивості інформації, яку запровадили журналісти 

цього проєкту (ця система відома під назвою Pinocchios). 

На основі дослідження було створено 10 публікацій для інтер-

нет-ресурсу Truthful Reporting, спрямованих на розвінчання фейків 

та просування важливості критичного мислення й аналітичного 

підходу до інформації. Можна зазначити, що навички розпізнавання 

маніпуляцій та фейків в медіа вкрай необхідні сьогодні для збере-

ження та зміцнення демократичного суспільства, яке розуміє правду 

про події у своїй країні.  
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Сучасна українська журналістика має постійно адаптовуватися 

до умов та викликів гібридної війни. Це означає вдосконалення й 

розвиток різних інструментів для викриття дезінформації та підви-

щення медіаграмотності. На прикладі кількох видань, що спеціалізу-

ються на фактчекінгу, було продемонстровано важливість їхньої 

діяльності сьогодні, в часи інформаційної війни росії проти України. 

За підсумками дослідження можемо сказати, що подальший 

розвиток медіаграмотності, нових проєктів, присвячених цьому, а 

також співпраця між українськими та міжнародними фактчекінго-

вими платформами дозволить ефективніше протистояти інформа-

ційним загрозам та “вкидам”, зокрема з боку російської пропаган-

дистської машини. 
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